

УДК 341.24:347(470+571)

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДОГОВОР КАК ИСТОЧНИК РОССИЙСКОГО ГРАЖДАНСКОГО ПРАВА

*П. В. Савельева*

*курсант 3 курса*

*Псковского филиала Академии ФСИН России,*

*31 учебная группа*

*Научный руководитель: Т. С. Хван,*

*преподаватель кафедры гражданско-правовых дисциплин*

*Псковского филиала Академии ФСИН России,*

*кандидат юридических наук*

Международные договоры применяются к гражданским отношениям либо напрямую, либо посредством принятия внутренних актов, когда такой путь прямо предусмотрен в самом договоре. Например, Конвенция ООН о договорах международной купли-продажи товаров 1980 г. (Венская конвенция) [1] прямо применима как российское право (в случаях, когда российское право применяется к договорам международной купли-продажи товаров) [2, с. 125].

Стоит отметить, что общепринятые принципы и нормы международных договоров Российской Федерации являются неотъемлемой частью ее правовой системы. Если международным договором Российской Федерации установлены иные правила, чем те, которые предусмотрены законом, то тогда применяются правила международного договора.

По мнению П. В. Алексия и Н. Д. Амаглобели [3, с. 112], международный договор должен быть ратифицирован Федеральным Собранием Российской Федерации, с чем нельзя согласиться, так как для гражданского права в качестве источников свойственны и такие международные договоры, согласие на обязательность которых может быть сформулирована государством или иным способом (например, присоединением).

Важным событием прошлого года стало внесение поправок в Конституцию Российской Федерации [4]. Одна из них — поправка, гарантирующая приоритет Конституции над требованиями международных договоров и решениями международных органов, указывающих на приоритетность международных договоров над законами, включая гражданское право, но только в тех случаях, когда требования международных договоров и решения международных органов могут применяться только в той степени, в которой они не противоречат Конституции Российской Федерации [5, с. 168].

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что международные договоры как источник гражданского права применяются непосредственно в тех

случаях, когда международным договором Российской Федерации определены другие правила, чем те, которые предусмотрены гражданским законодательством.

1. Венская Конвенция о праве международных договоров (Вена, 23 мая 1969 г.) // Ведомости Верховного Совета СССР. 1986 г. № 37. Ст. 772. [Вернуться к статье](#)
2. Воронцова И. В. Международный договор как источник гражданского права // Вестн. гражд. процесса. 2015. № 5. С. 109–128. [Вернуться к статье](#)
3. Гражданское процессуальное право России : учеб. для студентов вузов / Н. Д. Эриашвили [и др.] ; под ред. П. В. Алексия, Н. Д. Амаглобели. 2-е изд., перераб. и доп. М. : ЮНИТИ-ДАНА, 2007. 543 с. [Вернуться к статье](#)
4. Конституция Российской Федерации : принята всенар. голосованием 12 дек. 1993 г. // Рос. газ. 1993 г. № 237. [Вернуться к статье](#)
5. Зограбян Л. З. Международный договор как источник гражданского права // Двадцать третьи апрельские экономические чтения. 2017. С. 159–171. [Вернуться к статье](#)